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Nombre del candidato:

Categoria y numero del candidato:

En esta prueba hay 2 secciones. la Seccion A y la Seccién B.
La puntuacion maxima de la Seccion A es 20.

La puntuacién maxima de la Seccion B es 20.

La puntuacién maxima de esta prueba es 40.

NO ABRA esta prueba hasta que se lo autoricen.

INSTRUCCIONES PARA LOS CANDIDATOS

Escriba su nombre y su niamero de candidato en las casillas de la parte superior del presente cuadro.

Seccion A: Conteste TODAS las preguntas de la Seccion A en los espacios provistos.
Seccion B: Conteste UNA pregunta de la Seccion B. Puede utilizar las hojas provistas al final de
este cuadernillo o adjuntar hojas separadas con su numero de candidato escrito

claramente en la parte superior de cada una de ellas.

Al finalizar la prueba complete la casilla B indicando el numero de la pregunta que contest6 de la

Seccién B.

B C D
PREGUNTAS CONTESTADAS EXAMINADOR | LIDER DE EQUIPO 1BCA J
A/ TODAS 20 20 20 \
B/ 20 120 20

. . , I TOTAL TOTAL TOTAL
Numero de hojas adjuntas ; 140 /30 10

MATERIALES PARA EL EXAMEN

Requeridos:
Calculadora

Permitidos:

Un diccionario bilingile sencillo de traduccion para los candidatos que no trabajen en su lengua materna.
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SECCION A

Los candidatos deben contestar todas las preguntas en los espacios provistos.

1.

La respiracion en los seres humanos y otros mamiferos genera calor que puede utilizarse para
mantener la temperatura del cuerpo por encima de la de su medio ambiente.

Muchos mamiferos que se encuentran en el hemisferio sur, incluyendo los marsupiales, modifican
la temperatura de su cuerpo de acuerdo con un ciclo diaro. El raton maki (Microcebus myoxinus)
es un ejemplo de tal mamifero. Para investigar su ciclo diario, se estudid a M. myoxinus en su
habitat natural, en Madagascar. En el cuerpo de varios de estos mamiferos se implantaron
detectores para registrar la temperatura corporal (Ty) durante periodos de 24 horas. Al mismo
tiempo, se registro la temperatura del aire (T,). En la siguiente grafica se muestra una serie tipica
de resultados.
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[Fuente: Cossins and Bamnes. Vature (1996). 382, pagina 582)

(a)  Uulizando solamente los datos de la grafica, indique dos diferencias entre T,y T\ durante las
horas de oscuridad.

(b) Tyaumenta de 08:00 a 12:00. Explique brevemente como se produce este aumento de
temperatura.
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(Esta pregunta continua en lq Siguiente pdgina)
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N99/410/5(2
(Pregunta |, continuacion)

(c) Prediga, dando una razon, si M. myoxinus es activo durante las horas del dia o las horas de
oscuridad. [

La musarania etrusca (Suncus etruscus) es el mamifero mas pequefio que se conoce con una masa
adulta promedio de menos de 2 gramos. Algunas veces deja que la temperatura de su cuerpo baje
por debajo del nivel normal (36 °C). Unos fisiélogos realizaron un expenimento en el que se
enfriaron artificialmente especimenes de S. erruscus y luego se los dejo recalentar por si mismos.
Se midi6 el ritmo cardiaco durante el recalentamiento. Los resultados se muestran en el siguiente
diagrama de dispersion, incluyendo la linea de mejor ajuste.
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[Fuente bons et ul Journal of Experimental Biology (1997). 200, pagina 1454]

(d) (i) Utilizando ~olamente los datos del diagrama de dispersion, esboce la relacion entre
Atmo cardidco v ‘emperatura corporal en S, etruscus. [:

(i) Sugiera una razon Gue justifique esta relacion. [1

(Esta pregunta continua en la siguiente pagn
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(Pregunta [, continuacion)

(e)

Q)

(b)

889-196

Sugiera una ventaja que supone para los mamiferos como M. myoxinus y S. etruscus el
hecho de permitir que la temperatura de su cuerpo disminuya durante cierto tiempo.

S. etruscus.

Explique brevemente la necesidad de tener pequefias cantidades de muchos tipos de
linfocitos-B en el cuerpo.
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=2 : N99 410,5(2):
. COOH
3.  Eldiagrama muestra la estructura basica de los aminoacidos: |
R—?-H
NH,
(2) Indique qué representa la letra R en el diagrama. [
(b) Dibuje un diagrama sencillo para mostrar como se unen dos aminoacidos. 2
(¢) Los aminodcidos - .vn para formar polipéptidos en sitios especiales del citoplasma de
células procanontes . .(anontes.
Compare los st - - .. ~¢ forman los polipéptidos en las células procariontes con los
sitios en las celutus . . 0 < ren 2,
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SECCION B

N99/410/S(2)S

Conteste UNA pregunta. Se otorgaran hasta dos puntos adicionales por la calidad de la construccion de cada
una de sus respuestas. Puede usar el papel ravado del final de esta prueba y/o adjuntar hojas adicionales con
su numero de candidato escrito con claridad en la parte superior.

4. (a)
(b)
(c)
5 (a)
)]
(c)
6 (a)
(b)

(c)

Defina enzima.
Descnba la actividad enzimatica. utilizando el modelo "llave-cerradura’.

Explique dos ejemplos de como se utilizan las enzimas en biotecnologia.

Enumere las caracteristicas de los cromosomas que pueden usarse para disponerse en pares.

Esboce los sucesos de la meiosis que reducen a la mitad el nimero de cromosomas en el
nucleo.

Explique como sucesos de la metosis pueden provocar el nacimiento de un nifio con el
Sindrome de Down.

Enumere los gases que causan un aumento del efecto de invernadero y las principales fuentes
de estos gases.

Esboce las medidas gque pueden reducir el efecto de invernadero.

Discuta los posibles cfectos del aumento de la concentracion de diéxido de carbono
atmosférico en las redes alimenticias,

(3]

(7]

(8]

3]

[8]

(7]

(3]
(6]
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